
  

  lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- Hkkx& 2 
 fo"k; & fgUnh Hkk"kk 

le; % rhu ?kaVs                             iw.kkZad % 75 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nhft,A 

iz0 1 egkRekxka/kh dk ifjp; nsrs gq, pksjh vkSj izk;f”pr ikB dks foLrkjiwoZd le>kb;sA    10 

vFkok 

 gfjBkdqj }kjk jfpr fuca/k ds vk/kkj ij MkW- [kwcpan c?ksy th ds lkekftd ,oa jktuhfrd vonkuksa dks fu:fir 
dhft,A 

iz0 2- orZeku ;qok ih<+h lekt ds fodkl esa fdl izdkj lgk;d gS\ vius fopkj Li’V dhft,A   10 

vFkok 

 ekr̀Hkwfe ls ys[kd dk vk”k; Li’V dhft,A 

iz0 3  ia0 ek/kojko lizs dk ifjp; nsrs gq, laHkk’k.k dq”kyrk dks le>kb;sA     10 

vFkok 

 ehfM;k dh Hkk’kk dk vFkZ Li’V djrs gq, mldk egRo fu:fir dhft,A 

iz- 4 e”khuh Hkk’kk *;k* foRr ,oa okf.kT; dh Hkk’kk dks foLrkj ls le>kb;sA     10 

vFkok 

 dk;kZy;hu Hkk’kk dk ifjp; nsrs gq, fdlh ,d i= dk izk:i rS;kj dhft,A 

 ¼1½ vuqLekjd ¼2½ ifji= ¼3½ izfrosnu 

vFkok 

 fgUnh Hkk’kk ds fofo/k :i crkb;sA 

iz0 5- fdz;k vFkok fdz;k&fo”ks’k.k ds Hksn lksnkgj.k fyf[k,A        10 

vFkok 

 laKk ,oa loZuke dh ifjHkk’kk nsrs gq, muds Hksnksa dk ifjp; nhft,A 

iz0 6¼d½ lekl fdls dgrs gSa\ lekl ds izdkj dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA     10 

vFkok 

 laf/k ds izdkj dks foLrkj ls mnkgj.k lfgr le>kb;sA 

  ¼[k½ vuqokn dh ifjHkk’kk nsrs gq, vPNs vuqokn dh fo”ks’krk,a crkb;sA      10 

vFkok 

 fuEufyf[kr ds fgUnh ikfjHkkf’kd “kCn fyf[k, & 

(1) Public Right  (2) Keyboard  (3) Nebula  (4) Protocol   (5) Audit Officer  

(6) Medium Wave  (7) Memo  (8) Probation  (9) Amendment  (10) Increment 

  ¼x½ fuEufyf[kr laf{kfIr;ksa esa ls fdUgha ikap ds ewy:i fyf[k,A      5 

1- fo0 fo0 v0 vk0 
2- usV 
3- ih-,l-lh- 
4- x- ek- eqfDrcks/k 
5- Hksy (BHEL) 
6- lh-,e-vks- 
7- ,e-,y-,- 



  

SETH R. C. S. ARTS & COMMERCE COLLEGE 

  MODEL EXAMINATION 2021-22 

B.Com. - II 

  (English Language) 
Time – 3 Hours                        M.M - 75 

Note: Attempt all questions. 

UNIT - I 

Q (1) Answer the following questions any five.        15 

a. What is the hypothesis? Why is it necessary that we should verify a hypothesis? 

b. Who is the true daughter of old time? 

c. Sum up the discoveries made by sushruta? 

d. Describe the features that are common between plants and animals? 

e. How can you say that a plastic surgeon is a sculptor? 

f. How can one know about the presence of pollution in water? 

g. What is Information Technology? 

h. In how many ways does pollution enters the water ways? 

UNIT – II 

Q. Read the following passage and answer the questions in your own words.     5 

 The literature of Swami Vivekananda has multipled my sense of patriotism a thousand times, “Said Mahatma 

Gandhi Rabindra Nath Tagore said, “If you want to understand India you try to understand Swami 

Vivekananda”, By these words, we can easily understand the huge and towering personality of this great saint 

of the later nineteenth century. Swami Vivekananda was born on 12
th
 January, 1863 in Calcutta. In his 

childhood and boyhood, he was Bireshuar (Bile) and Narendra (Naren). He became the disciple of a great 

saint Ramkrishna Paramhansa and was given the name of Swami Vivekanand. He proved himself to be the 

most dazzling star in the parliament of Chicago in the year 1893. All young generation must try to understand 

Swamiji. If we wantto make our country free from corruption, superstitions, idleness, we must make him our 

model. 

 Questions: 

1. Name the two great man who wrote words in praise of Swami Vivekanand? 

2. When was Swami Vivekanand born? 

3. What were his early names? 

4. Who was Swami Vivekananda’s guru? 

5. Why must we make Swami Vivekanand our model? 

B.  Give synonyms of the words:          4 

 Happy, Conquer, Concept, Change 

C. Give Antonyms for the following words.         4 

 Rapid, Experienced, Honest, Whole 

D. Make verb from the following noun.         2 

 Blood, Food 

UNIT – III 

 Write a report on “The oath taking ceremony of students union of your college” in about 200 words. 

Or 

 Write a report on the use and misuse of internet. 

UNIT – IV 

A. Expansion of idea on any one in about 200 words       10 

1. Necessity is the Mother of Invention. 

2. Rome was not built in a day 

3. Unity is strength. 

4. Health is wealth. 

 



  

 

 

B. Give noun forms of the following:         4 

 Digest, Narrate, Rotate, Observe. 

C. Frame the sentences and bring out the difference 

 Principal - Principal  

 Goods  - Good 

 One  - Won 

UNIT – V 

Do as directed (any fifteen)          15 

(I) Insert Articles where necessary. 

(a) He is ------------- teacher. 

(b) I can type fifty words ------------- minute. 

(c) They make toys in ------------- evening. 

(II) Fill suitable form of ‘have’ or ‘do’ 

(a) I ------------- three brothers. 

(b) We ------------- our lunch an hour ago. 

(c) What ------------- you do when at home. 

(III) Fill with possessive or self forms. 

(a) Prachi says that she saw the ghost ------------- 

(b) She cut ------------- while cutting vegetables. 

(c) I have to blame ------------- for this error. 

(IV) Use superlative degree. 

(a) The Temple is very old. It is the ------------- temple of Raipur. 

(b) Calcutta is a big city. It is the ------------- of India. 

(c) It is a very pretty building. It is the ------------- I have ever seen. 

(V) Put the verbs in the correct form of tense. 

(a) When I ------------- have enough money, I will buy Car. 

(b) She will not succeed unless she ------------- work harder. 

(c) Nothing can be done until we ------------- receive her answer. 

(VI) Complete using ought to, should or must. 

(a) You ------------- not hide from parents what they ------------- know. 

(b) We ------------- aim at noble goals. 

(VII) Change the voice. 

(a) His failure surprised everyone. 

(b) All the telephone wires have been cut. 

(c) Please shut the door. 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 



lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- & 2 
m|ferk ds ewy rRo (Fundamental of Entrepreneurship) 

le; % rhu ?kaVs                       iw.kkZad % 75  
 
uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz”u djuk vfuok;Z gSA lHkh iz”uksa ds vad leku gSA 

Attempt all the five question. One question from each unit is compulsory. All question   carry equal 

marks. 

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 

iz'u 1- vkUrfjd m|eh ls D;k vk”k; gS \ ,d lQy m|eh ds vko”;d xq.kksa dk o.kZu dhft,A 

What is meant by Internal Entrepreneur? Discuss the qualities required to be a successful entrepreneur? 

Or ¼vFkok½ 

 m|ferk ds fodkl esa lkekftd vkfFkZd i;kZoj.k ds ;ksxnku dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Describe in brief the role of socio-economic environment in the development of entrepreneurship.  

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

iz'u 2- ckgjh i;kZoj.k fo”ys’k.k D;k gS \ ckgjh i;kZoj.k fo”ys’k.k rduhdksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

 What is external environmental analysis? Discuss in brief the external environmental analysis techniques 

Or ¼vFkok½ 

 m|e ds izorZu ls D;k vk”k; gS \ izorZu ds y{k.kksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

 What is meant by promotion of a venture? Explain in brief the characteristics of promotion.  

Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

iz'u 3- uokpkjd ds :i esa ns”k ds vkfFkZd fodkl esa m|eh dh Hkwfedk dh foospuk dhft,A 

 Discuss the role of entrepreneur as an innovator in the economic development of country. 

Or ¼vFkok½ 

 **O;olk; dk lkekftd mRrjnkf;Ro ,d f}ekxhZ; fdz;k gSA** le>kb;sA 

 “Social responsibilities of business is two way traffic”. Explain. 

Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ 

iz'u 4- *m|ferk fodkl dk;Zdze ls ljdkj dh Hkwfedk dk vkykspukRed ewY;kadu dhft,A 

 Evaluate critically the role of Government in Entrepreneurial Development Programme? 

Or ¼vFkok½ 

 *m|ferk fodkl dk;Zdze D;k gS \ bldk vkykspukRed ewY;kadu nhft,A 

 What is Entrepreneurial Development Programme? Give its critical evaluation.  

Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 

iz“u 5- larqfyr {ks=h; vkS|ksfxd fodkl esa m|fe dh Hkwfedk Li’V dhft,A 

 Clarify the role of an entrepreneur in balanced regional development of industries. 

Or ¼vFkok½ 

 **m|eh ns”k esa jkstxkj ds voljksa dk l`tudrkZ gksrk gSA** le>kb;sA 

 “Entrepreneur is generator of employment opportunities in country” explain. 



  

  lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- & 2  
  (Principle of Business Management)  

le; % rhu ?kaVs                           iw.kkZad % 75 

uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz”u ds leku vad gSA  
Attempt all the five questions. All question carry equal marks.  

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 

 **izcU/k loZO;kih gSA** bl dFku ds lUnHkZ esa izcU/k ds {ks= ,oa izd`fr dk fu:i.k dhft,A 
 “Management is universal”. Outline the scope and nature of Management is the context of the above 

statement. 

Or ¼vFkok½ 

 oSKkfud izca/k ds fodkl esa ,Q-MCY;w Vsyj dk D;k ;ksxnku jgk\ foospuk dhft,A 
 Explain the F.W. Taylor’s contribution in the development of scientific management? 

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

 fu;kstu izfdz;k ls vki D;k le>rs gSa\ blds izeq[k inksa dh foospuk dhft,A 
 What do you understand by Planning Process? Discus the main steps involved in it. 

Or ¼vFkok½ 

fu.kZ;u dh ifjHkk’kk nhft,A ,d lgh fu.kZ; ij igqapus ds fy, D;k fof/k viuk;h tkuh pkfg,\ 
Define decision making. What procedure should be followed in arriving at a correct decision? 

 
Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

 laxBu dh ifjHkk’kk nhft,A ,d LoLFk laxBu dh D;k&D;k vko”;d ckrsa gksrh gS\ le>kb,A 
 Define Organisation. What are the requisites of a sound organization? Explain. 

Or ¼vFkok½ 

foHkkxh;dj.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds fofHkUu izk:iksa dh muds lkisf{kd xq.k&nks’k crkrs gq, O;k[;k dhft, 
What do you understand by Departmentation? Explain its different forms stating their comparative merits and 

demerits. 

Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ 

 ekSfnzd rFkk xSj&ekSfnzd izsj.kkvksa dk o.kZu dhft, vkSj gtZcxZ ds vfHkizsj.kk fopkj/kkjk dh laf{kIr O;k[;k dhft,A 
 Describe the monetary and non-monetary incentives and briefly explain Herzberg’s theory of motivation. 

Or ¼vFkok½ 

 fydVZ dh pkjks izca/k iz.kkfy;ksa dk o.kZu dhft,A buesa ls vkidh lEefr esa dkSu lh izca/k iz.kkyh loZJs’B 
gS\ 

 Describe Likert’s four management system. Which of the management system is best in your opinion? 

Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 

 fu;a=.k dh ifjHkk’kk nhft,A blds {ks= ,ao fl)karksa dh foospuk dhft,A 
 Define Control. Discuss its scope and principles. 

Or ¼vFkok½ 

 ifjorZu ds izca/k ls vki D;k le>rs gSa\ ifjorZu izca/k dks dkSu&dkSu lh “kfDr;ka izHkkfor djrh gS\ 
 What do you understand by management of change? What are forces that affected the management of change?  

 



  

lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- & 2 (Company Law)  
le; % rhu ?kaVs                         iw.kkZad % 75 

uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz”u ds leku vad gSA  
Attempt all the five questions. All question carry equal marks. 

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 

iz0 1- ,d lhfer nkf;Ro okyh lkoZtfud daiuh ds lekesyu ds fy, izeq[k pj.kksa dk o.kZu dhft,A ;g crkb, fd 
lekesyu ds fy, dkSu&dkSu ls izi= izLrqr djus gksrs gSa rFkk bu izi=ksa dk laf{kIr o.kZu dhft,A 
Describe the various stages for incorporation of a public limited company. What document are required to be 

filed for incorporation of a company and briefly describe such documents. 

Or ¼vFkok½ 
izorZd dkSu gksrk gS \ izorZdksa dh oS/kkfud fLFkfr dh O;k[;k dhft,A daiuh ds izfr muds D;k nkf;Ro gSa\  
What is a Promoter? Explain the legal position of Promoters. What are their liabilities toward company? 

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

iz0 2- **lhek fu;e rFkk varfuZ;e lkoZtfud izys[k gSA** bl dFku dks le>kb;s vkSj bl laca/k esa *vkarfjd izca/k* ds 
fl)kar dh foospuk dhft,A 
“Memorandum and articles are public document.” Explain this statement and discuss the doctrine of Indoor 

Management in this connection.  

Or ¼vFkok½ 
va”k ls vki D;k le>rs gSa \ fofHkUu izdkj ds va”kks dks crkb,A 
What do you understand by ‘Share’? State the different kinds of Shares.   

Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

iz0 3- daiuh lapkydksa dh fu;qfDr] la[;k vkSj muds ikfjJfed ds laca/k esa daiuh vf/kfu;e ds izko/kkuksa dk mYys[k 
dhft,A 
State the provisions of the companies act as to the appointment number and remuneration of directors of a 

company. 

Or ¼vFkok½ 
_.k i= ls D;k vk”k; gS \ _.k i= ds fuxZeu dh fof/k;ksa dks le>kb;sA 
What is meant by Debenture? Explain the methods of issues of Debenture.    

Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ 

iz0 4- *izfriq:’k* dh ifjHkk’kk nhft,A izfriq:’k ds iz;ksx laca/kh fu;e D;k gS \ izfriq:’k izi= dk uewuk nhft,A 

Define ‘Proxy’. What are the rules governing the use of Proxies. Give specimen of a Proxy Form. 

Or ¼vFkok½ 
 oS/kkfud lHkk ds laca/k esa daiuh vf/kfu;e ds izko/kku crkb,A oS/kkfud fjiksVZ D;k gksrh gS rFkk mldh fo’k; lkexzh 

D;k gksrh gS \ 
 Explain the provisions of Companies Act with regards to Statutory Meeting. What is a Statutory Report and 

what are its contents?  

Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 

iz0 5- ,d daiuh esa “kks’k.k ,oa dqizca/k ls laj{k.k ds fo’k; esa Hkkjrh; daiuh vf/kfu;e ds izko/kkuksa dk la{ksi esa o.kZu 
dhft,A 

 Describe the provisions of Indian Companies Act with regard to the protection of oppression and 

mismanagement in a company  
Or ¼vFkok½ 

 vfuok;Z lekiu ls vki D;k le>rs gSa\ U;k;ky; fdu&fdu vk/kkjksa ij vfuok;Z lekiu dk vkns”k ikfjr dj 
ldrk gS \ vfuok;Z lekiu ds fy, dkSu&dkSu vkosnu dj ldrs gSa \ 

 What do you understand by Compulsory Winding-up? What are the grounds on which a company can be 

compulsory wound-up by the court? Who can apply for compulsory winding-up? 
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lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- & 2 
 fuxfe; ys[kkadu (Corporate Accounting) 

le; % rhu ?kaVs                      iw.kkZad % 75 
uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz”u ds leku vad gSA  

Attempt all the five questions. All question carry equal marks.  

 

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 
 

 1- AB fy0 us 10 :0 okys 100000 lerk va”kksa dks fuxZfer djrs gq, vkosnu vkeaf=r fd,A jkf”k;ka fuEu izdkj ns; 
Fkh % 

 vkosnu ij 2 :0 izfr va”k] vkcaVu ij 3 :0 izfr va”k] izFke ,oa vafUre ;kpuk ij 5 :0 izfr va”k 
 150000 va”kksa ds fy, vkosnu izkIr gq, Fks vkSj lHkh vkosndksa dks fuEu izdkj lekuqikfrd vkcaVu fd;k x;k Fkk% 
 80000 vkosndksa dks 60000 va”k lekuqikfrd vk/kkj ij vkcafVr fd;k x;k FkkA 
 70000 va”kksa ds fy, vkosndksa dks 40000 va”k lekuqikfrd vk/kkj ij vkcafVr fd;k x;k FkkA 
 lq/kk] ftls 600 va”k 80000 va”kksa okys lewg esa ls vkcafVr fd;k x;k Fkk] us vkcaVu jkf”k dk Hkqxrku ugha fd;kA 

vkcaVu ds rqjar ckn muds va”kksa dks gj.k dj fy;k x;k FkkA 
 vk”kk] ftlus 1400 va”kksa ds fy, vkosnu fd;k Fkk vkSj 70000 va”kksa okys vkosnu ds lewg esa Fkh] us izFke ,oa vafre 

;kpuk dk Hkqxrku ugha fd;kA muds va”k Hkh gj.k dj fy, x, FksA 
 gj.k fd, va”kksa esa ls 1000 va”k 8 :0 izfr va”k dh nj ls iw.kZ iznRr iqu% fuxZfer fd, x, FksA iqu% fuxZfer va”kksa 

esa lq/kk okys lHkh gj.k fd, va”k “kkfey FksA 
 mi;qZDr ysu&nsu dk ys[kk djus ds fy, jkstukepk izfof’V;ka nhft,A  

AB Limited invited applications issuing 100000 Equity Shares of Rs. 10 each. The amount was payable as 

follows: 

On Application Rs. 2 per share, On Allotment Rs. 3 per share, On First and Final Call Rs. 5 per share. 

Applications for 150000 shares were received and pro-rata allotment was made to all applicants as follows: 

Applicants for 80000 shares were allotted 60000 shares on pro-rata basis. 

Applicants for 70000 shares were allotted 40000 shares on pro-rata basis. 

Sudha, to whom 600 shares were allotted out of the group applying for 80000 shares failed to pay the 

allotment money. Her shares were forfeited immediately after allotment. 

Asha, who had applied for 1400 shares out of the group applying for 70000 shares failed to pay the first and 

final call. Her shares were also forfeited. 

Out of the forfeited shares 1000 shares were reissued at Rs. 8 per share fully paid-up. The reissued shares 

included all the forfeited shares of Sudha. 

Pass necessary journal entries to record the above transactions. 

Or ¼vFkok½ 

 A fyfeVsM us 1 vizSy] 2011 dks 200000 :0 ds 14% _.ki=ksa dks fuxZfer fd;k tks fd pkj o’kksZa ds ckn leewY; 
ij “kks/; gS vkSj buds “kks/ku ds mn~ns”; ls “kks/ku dks’k [kksyus dk fu.kZ; fy;k x;k FkkA ;g vuqeku yxk;k x;k 
fd fuos”k 5% “kq) ykHk vftZr djsaxkA “kks/ku dks’k rkfydk fn[kkrh gS fd 0.232012 :0 dks izR;sd o’kZ ds vUr esa 
fuos”k djus ij 4 o’kksZa ds ckn 5% pØo`f) C;kt dh nj ij og 1 :0 gks tk,xkA ;g eku fy;k tkrk gS fd 31 
ekpZ 2015 dks izfrHkwfr;ksa ls 147000 :0 vftZr gksrk gS vkSj C;kt dh izkfIr ds ckn cSad [kkrk esa 60000 :0 “ks’k 
FkkA dEiuh dh jkstukepk izfof’V;ka nhft, vkSj [kkrs cukb,A ¼:0 ds fudVre x.kuk dhft,½ 
A Ltd. issued 14% Debentures for Rs. 200000 on April 1, 2011 repayable at par at the end of four years and it 

was decided to set up a sinking fund for the purpose of their redemption. It is expected that investment will 

earn a net interest of 5%. Sinking Fund table shows that Rs. 0.232012 invested at the end of each year at 5% 

compound interest will amount to Rs.1 at the end of four years. Assume the securities realized Rs.147000 on 
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31
st
 March, 2015 and balance in bank account after receipt of interest was Rs. 60000. Give Journal Entries and 

prepare Ledger Accounts of the company. (Calculate to the nearest rupee.) 

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

2-

 
 The accountant of Manu Ltd. ascertained the business profit as under, due to his defective knowledge or 

otherwise, a number of discrepancies have crept in the Trading and Profit & Loss Account prepared by him, 

you are requested to prepare correct Statement of Profit & Loss as per schedule III of Companies Act, 2013. 

 The accounts prepared by the accountant are as under: 

Profit and Loss Account 

(for the year ending 31
st
 March, 2014)) 

Rs. Rs. Rs. Rs. 

To Purchase of Raw 
    Materials                              1,34,950 

    Add: Returns outward              700 

                                             1,35,650 

    Add: Closing Stock: 

       Raw Materials      12,150 

       Work-in-progress 10,000 

        Finished stock       13,700    38,850 

To Wages Productive 

To Factory Expenses paid 

To Factory Exp. Paid in Advance 

     (these are not included in above) 

 
 

 

 

 

 

 

1,71,500 

20,000 

21,400 

 

5,800 

By Inventories as on 1.4.2013: 
     Raw Materials                            4,000 

     Work-in-Progress                       3,000 

     Finished Stock                           4,100 

By Sales                                      1,71,000 

     Less: Returns outward                  850 

By Carriage outward                       1,050 

     Less: Carriage inward                1,000 

By Premium on Shares                   2,000 

     Less: Discount on issue 

              of debenture                     1,200 

By Trade Discount on Purchases     3,000 

     Less: Cash Discount allowed        100 

 
 

 

11,100 

 

1,70,150 

 

50 

 

 

800 

 

2,900 

  By Net Loss 46,100 
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To Preliminary Expenses 3,000   

To Salaries 6,000   

To Distribution Expenses 1,000   

To Sales Expenses                        7,000 

     Less: Purchases Exps.             6,000 

To Export duty                             3,000 

     Less: Import duty                    2,000 

To Interest on Bank Loan            3,200 
    Less: Int. on Debentures          2,800 

 

1,000 

 

1,000 

 
400 

  

 2,31,100  2,31,000 
 

Or ¼vFkok½ 

31 fnlacj 2013 dks B fyfeVsM us LosPNk ls lekizu izkjaHk fd;kA ml fnu mldh iqLrdksa esa fuEu “ks’k Fks % 
B Ltd. went into voluntary liquidation on December 31, 2013. The balance in its books on that day were: 

Particulars Rs. 

I.  EQUITY & LIABILITIES 

    Shareholders’ funds: 

        Share capital:  

5,000, 10% Pref. shares of Rs. 100 each 

5,000 Equity shares of Rs. 100 each, Rs. 90 paid 

5,000 Equity shares of Rs. 100 each, Rs. 80 paid 

Reserves and surplus: 
Statement of profit & loss 

Non-current liabilities: 

12% Mortgage loan on building 

6% Debentures (secured by floating charge) 

Current liabilities: 

Preferential creditors 

Creditors 

 

 

 

5,00,000 

4,50,000 

4,00,000 

 
(3,70,000) 

 

1,00,000 

2,00,000 

 

50,000 

3,00,000 

 16,30,000 

II. ASSETS 

Non-current assets: 

Fixed assets: 

Tangible assets: 

Building 

Machinery 

Loans 

Current assets: 

Inventories 
Trade receivables 

Cash & cash equivalents 

Other current assets: 

Unamortised preliminary expenses 

 

 

 

 

2,00,000 

6,00,000 

60,000 

 

3,00,000 
4,00,000 

40,000 

 

30,000 

 16,30,000 

 

12% cU/kd _.k ,oa 6% _.ki=ksa ij C;kt dk Hkqxrku fnlacj 31] 2013 rd fd;k x;k gSA fuLrkjd dks 
okLrfod olwy fd;s x;s :i;ksa ij cSad esa jksdM+ NksM+dj 3% deh”ku feyrk gS vkSj 2% deh”ku ml jkf”k ij 
feyrk gS tks lerk va”k/kkfj;ksa ij ckaVh tkrh gSA vf/keku va”kksa ij ykHkka”k nks o’kksZa dk cdk;k gSA lekiu ij 
cdk;k ykHkka”k Lor% gh Hkqxrku djuk gSA lEeifRr;ksa ls fuEu olwyh gqbZ % 
iqLrd ewY; ls Hkou ij 50% vf/kd( e”khujh ij 20% de( jgfr;k ij 5% de rFkk nsunkjksa ij 10% deA _.k 
iw.kZ :i ls Mwcr jgsA lekiu O;; 13250 :0 gq,A Hkou fuLrkjd }kjk cspk x;k FkkA 
;g ekurs gq, fd Hkqxrku ekpZ 31] 2014 dks dj fn;s x;s] fuLrkjd dk vafre fooj.k [kkrk cukb,A 
Interest on 12% mortgage loan and 6% debentures has been paid upto December 31, 2013. The liquidator is 

entitled to a Commission of 3% on actual cash realized by him excepting cash at bank and 2% on the amounts 

distributed among equity shareholders. The dividend on preference shares was in arrear for two years. The 

arrears are payable automatically on liquidation. The assets realized as follows: 
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Buildings 50% over book value, Machinery 20% less, Stock 5% less and Debtors 10% less than the book 

values. Loans are wholly paid. The expenses of liquidation amounted to Rs. 13,250. Building was sold by the 

liquidator. Assuming the payments were made on March 31, 2014, prepare Liquidator’s Final Statement of 

Account. 
Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

 
Or ¼vFkok½ 

   31 ekpZ] 2014 dks A fy0 dk fuEukafdr fpV~Bk gS % 
Balance sheet of A Ltd. on 31

st
  

Balance Sheet 
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vkidks fuEukafdr lwpuk nh x;h gS % ¼v½ dEiuh dk Hkfo’; 2008 esa leku :i ls vPNk gSA ¼c½ bldk Hkou vc 

350000 :0 ds ewY; dk gSA ¼l½ blh izdkj dk O;kikj djus okyh ifCyd dEifu;ksa dk ykHk miktZu “kfDr ij 

15% izfr o’kZ gSA ¼n½ xr rhu o’kksZa ds ykHkksaesa izfr o’kZ 50000 :0 dh o`f) gqbZ gSA vk;&dj dks /;ku esa u jf[k;sA 

[;kfr dks /;ku esa j[kdj va”k dk vkUrfjd ewY; ,oa mfpr ewY; fudkfy,A 

You are given the following information: (a) The company’s prospects for 2008 are equally good. (b) Its 

Buildings are now worth Rs.350000. (c) The public companies doing similar business show a profit earning 

capacity of 15% p.a. (d) Profit for the past three years have shown an increase of Rs.50,000 annually. Ignore 

income-tax. Fix intrinsic value and fair value of the share after taking goodwill into consideration. 

Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ -
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Or ¼vFkok½ 
31 ekpZ 2014 dks X fy0 dk fpV~Bk fuEukafdr gS % 
The following is the Balance Sheet of X Ltd. as at 31st March, 2014 

  

iqufuZek.k dh fuEufyf[k ;kstuk U;k;ky; }kjk vuqeksfnr dh tkrh gS vkSj daiuh }kjk ykxw dj nh tkrh gS % 
1- 10 :0 okys izR;sd 7% _.ki= dks ,d 5 :0 okys 10% _.ki= esa] d u;s 2-50 :0 okys 10% iwokZf/kdkj 

va”k esa vkSj ,d u;s 2-50 :0 okys lerk va”k esa ifjofrZr fd;k tk;sA 
2- iwokZf/kdkj va”k dk ewY; ?kVkdj 3-75 :0 dj fn;k tk;s ftlesa ls 1-75 :0 dk izfrfuf/kRo u;s lerk va”k djsa 

rFkk 2 :0 dk izfrfuf/kRo u;s 10% iwokZf/kdkj va”k djsA 
3- izR;sd lerk va”k dk ewY; ?kVkdj 2-50 :0 izfr va”k dj fn;k tk;sA 
4- iwokZf/kdkj ,oa lerk va”k nksuksa dk izR;sd 10 :0 okys va”kksa esa ,dhdj.k dj fn;k tk;sA 
iwath dVkSrh [kkrs ds “ks’k dks] gkfu;ksa dks vifyf[kr djus esa vkSj “ks’k jkf”k ;fn dksbZ gks rks mls LFkk;h lEifRr ,oa 
LVkWd dks vkuqikfrd :i ls de djus esa dke esa fy;k tk;sA fVªC;wuy us vkns”k fn;k gS fd fLFkfr fooj.k esa *vkSj 
de fd;k* “kCnksa dks fn[kk;k tk;sA tuZy izfof’V;ka nhft;s rFkk daiuh dk ifjofrZr fpV~Bk cukb;sA 
The following scheme of reconstruction is approved by Court and is implemented by the Company: 

1. Each Rs. 10, 7% Deb. be exchanged for one, Rs. 5, 10% Deb., on new Pref. Shares of Rs. 2.50 each and 

one new equity shares of Rs. 2.50 each. 

2. The Preference Shares are to be reduced to Rs. 3.75 to which Rs. 1.75 will be represented by new equity 

shares and Rs. 2 by new 10% Pref. Shares. 

3. Equity shares are to be reduced to Rs. 2.50 each. 
4. Both Pref. Shares and Equity Shares are to be consolidated into shares of Rs. 10 each 

The balance of Capital Reduction Account is to be applied for writing-off the losses and balance if any is to be 

used in writing down the amount of Fixed Assets and Stock proportionately. The Tribunal has passed the 

order to show in Balance Sheet the word ‘And reduced’. 

Pass the Journal entries and prepare the revised Balance Sheet. 
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Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 
 

iz'u 5- 1 vizsy 2013 dks *,Dl da0* us *okbZ da0 ds 3000 lerk va”k [kjhnsA 31 fnlacj 2013 dks fpV~Bs fuEukafdr gS& 
 On 1st April, 2013 ‘X’ Co. purchased 3,000 equity shares of ‘Y’ Co. The Balance Sheets are given below on 

31st Dec.,2013 

 

Balance Sheet 

 X Co. Y Co.  X Co. Y Co. 
 
va'k iwath (Share Capital) 
va”k izR;sd 10 :0 
(Shares of Rs.10 each) 
lap; (Reserve 
ykHk&gkfu [kkrk (P&L A/c) 
ysunkj (Creditors) 
ns; fcy (Bills Payable) 

 
 

50000 
 

10000 
6000 
5000 
3000 

 
 

40000 
 

25000 
10000 
3000 
2000 

Hkou (Building) 
LVkd (Stock) 
[;kfr (Goodwill) 
okbZ da0 ds 3000 va”kksa esa fofu;ksx 
(Investments in ‘Y’ Co. 3000 

Shares) 
jksdM+ (Cash) 

10000 
5000 
3000 

50000 
 
 

6000 

15000 
26000 
12000 

 
 
 

27000 

74000 80000 74000 80000 
  

o’kZ ds izkjaHk esa *okbZ* da0 ds ykHk&gkfu [kkrs ,oa lap; dk “ks’k dze”k% 3000 :0 vkSj 25000 :0 FkkA *okbZ* da0 dk 
Hkou 10000 :0 rd gzkflr djuk gS] LVkWd dks 6000 :0 ls gzkflr djuk gS rFkk 10% [;kfr vifyf[kr djuh 
gSA la;qDr fpV~Bk cukb, vkSj viuh dk;Z fVIif.k;ka Hkh fn[kkb,A 

 At the beginning of the year the balance of Profit and General Reserve of ‘Y’ Co. were Rs.3000 and Rs. 

25000 respectively. Building is to be depreciated to Rs. 10000; Stock is to be depreciated by Rs. 6000 and 

10% Goodwill is to be written off of ‘Y’ Co. Prepare Consolidated Balance Sheet and show your workings.. 

Or ¼vFkok½ 
 
 lw=/kkjh daiuh vkSj lgk;d daiuh ls vki D;k le>rs gSa\ lw=/kkjh daiuh vkSj bldh lgk;d daiuh ds lesfdr 

fpV~Bk cukrs le; vki fuEu dh x.kuk dSls djrs gSa\ mnkgj.k lfgr O;k[;k dhft,A 
 What do you understand by Holding Company and Subsidiary Company?  How do you compute the following 

while preparing Consolidated Balance Sheet of Holding Company and its Subsidiary company? Explain with 

illustration. 
 ¼1½ vYier fgr (Minority Interest)   ¼2½ vUrj daiuh O;ogkj (Inter-company transaction   

¼3½ u olwy gqvk ykHk (Unreleased Profit) ¼4½ iath lap; Capital reserve 
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lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 

ch- dke- & 2  
 ykxr ys[kkadu ¼Cost Accounting½ 

le; % rhu ?kaVs                    iw.kkZad % 75 
 
uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A   

Attempt all the five questions.   

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 

iz'u 1- **ykxr ys[kkadu D;k gS \ blds mn~ns”;ksa o vk/kkjHkwr ykHkksa dh la{ksi esa foospuk dhft,A 

 What is Cost Accounting? Explain briefly its objects and basic advantages. 

Or ¼vFkok½ 
 ekpZ 2014 ds fy, ,d QSDVªh esa LVkslZ ds ,d en dh izkfIr;ka ,oa fuxZeu ds fooj.k vxzfyf[kr gSa % 
 The following are the details of receipts and issues of an item of Stores in a factory for the month of 

March 2014 

 Date Transaction    Qty (kgs)  Rate (Rs.) 
 1 izkjafHkd “ks’k (Opening balance)  600   20 
 3 fuxZeu (Issue)    170   -- 
 4 fuxZeu (Issue)    100   -- 
 7 fuxZeu (Issue)      80   -- 
 14 okilh (Return)      20   20 
 16 fuxZeu (Issue)    200   -- 
 20 izkfIr (Receipt)    300   22 
 25 fuxZeu (Issue)    200   -- 
 27 okilh (Return)      15   20 
 fuxZeu dk ewY;kadu izFke fuxZeu ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA QSDVªh ds LVkWd lR;kid us 15 ekpZ dks 5 

fdxzk dh o 31 ekpZ dks 7 fdxzk dh deh dh lwpuk nhA LVksj cgh [kkrk rS;kj dhft,A 
 Issues are to be priced on the basis of first in first out. The stock verifier of the factory reported 

shortage of 5 kg on 15 March and 7 kg on 31 March. Prepare a store ledger account. 

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

iz'u 2- ,d daiuh ds rhu mRiknu foHkkx ,oa nks lsok foHkkx gSaA mifjO;; ds forj.k dk lkjka”k fuEu izdkj gSA 
 A Company has three production departments and two service departments. The summary of 

distribution overheads is as under: 
  mRiknu foHkkx     :0 
  Production department   Rs. 

   X    9000 

   Y    6000 

   Z    3000 
  lsok foHkkx     :0 
  Service department   Rs. 

   R    700 

   N    900 
 lsok foHkkx ds O;;ksa dks fuEufyf[kr izfr”krksa ds vk/kkj ij pktZ fd;k tkrk gSA % 
 Expenses of service department are charge on the basis of the following percentages: 

  X  Y  Z  R  N 

R 20%  40%  30%  --  10% 

N 40%  20%  20%  20%  -- 
 lsok foHkkx ds O;;ksa dks iqujko`Rr forj.k fof/k ls vuqHkkftr dhft,A 
 Expenses of service departments by repeated distribution method 

.  
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Or ¼vFkok½ 
 gkYls izhfe;e ;kstuk ds varxZr ,d etnwj dks 48 ?kaVs ds lIrkg dk :0 12 ikfjJfed izkIr gksrk gS rFkk 

dk;Z fd, x, izfr ?kaVs ds fy, 10 iSlk jgu&lgu cksul feyrk gSA mls 8 ?kaVs esa lekIr gksus okyk ,d 
dk;Z fn;k x;k tks mlus 6 ?kaVs esa iwjk dj fy;kA mls cpk, gq, le; dk 30% vf/kykHkka”k ds :i esa 
fn;k tkrk gSA ml Jfed dh dqy izfr ?kaVk vk; D;k gksxh\ ;fn mls jksou ;kstuk ds varxZr Hkqxrku 
fd;k tk, rks D;k varj iM+sxk \ 

 A worker gets wages of Rs.12 in a week of 48 hours under Halsey premium plan and received 10 

paise per hour as cost of living bonus for the work done. He was allotted a piece of work to be 

completed in 8 hours which be completed in 6 hours. He is given 30% bonus for the time saved. What 

would be the total income of that labour P.H.? If he is paid under Rowan Plan what could be the 

difference? 
Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

 
iz'u 3- ,d QSDVªh dh mRiknu ykxr ds rhu o’kksZa ds rRo fuEufyf[kr gS & 
 The elements comprising the cost of a factory output for three years are as under: 

fooj.k (Particulars) 2012 2013 2014 
lkexzh (Materials) 
Je (Labour) 
dkj[kkuk mifjO;; (Works overheads) 
iz”kklu mifjO;; (Administration overhead) 
fcdzh mifjO;; (Selling overhead) 
mRiknu ¼Vu esa½ Output (in Ton) 

90000 
40000 
25000 
10000 
12000 
6000 

60000 
35000 
24000 
10000 
10000 
4000 

120000 
45000 
26000 
10000 
8000 
8000 

 mi;qZDr leadksa ds vk/kkj ij 10000 Vu gsrq vuqeku rS;kj dhft, ftldk 2015 esa mRiknu gksxkA vafre 

ykxr ij 10% ykHk i;kZIr gksxkA 
 On the basis of data given above prepare an estimate for 10000 ton to be prepared in 2015. Profit of 

10% on final cost will be sufficient. 

Or ¼vFkok½ 

 ,d vk;ju Qkm.Mªh dh iqLrdksa ls fuEufyf[kr vkadM+s o’kZ ds var esa izkIr fd, x, gSa % 
 dPph lkexzh % o’kZ ds izkjaHk esa izkjafHkd LVkWd 7000 :0] o’kZ esa dz; dh xbZ 50000 :0] o’kZ ds var esa 

vafre LVkWd 5000 :0 izR;{k ikfjJfed 10000 :0A dkj[kkuk mifjO;;&izR;{k ikfjJfed dk 50%A 
lkexzh dk LVkWd mifjO;; lkexzh ykxr dk 10%A 10% lkaps jn~n dj fn, x, D;ksafd os fof”k’V 
eki ds ugha Fks vkSj vo”ks’k dh rjg cspus ls :0 400 izkIr gq,A 10% fufeZr lkaps fuekZ.k esa 
nks’k;qDr ik, x, rFkk mUgsa vkuqikfrd izR;{k ikfjJfed nj ij 20% rd vfrfjDr dkj[kkuk 
mifjO;; yxkdj lq/kkjk x;kA o’kZ esa lkapksa dk dqy ldy mRiknu 1000 Vu FkkA 

 fodz; ;ksX; lkapksa dh izfr Vu fuekZ.k ykxr Kkr dhft,A 
 The following figures are collected from the books of an Iron foundry after the close of the year: 

 Raw materials: opening stock in the beginning of the year Rs.7000; purchases during the year 

Rs.50000; closing stock at the end of the year Rs.5000; Direct wages Rs.10000. Works overhead-50% 

of Direct Wages. Stock overhead on material – 10% on the cost material. 10% of the casting were 

rejected being not upto specification and a sum of Rs.400 was realized on sale as a scrap. 

 10% of the finished casting were found to be defective in manufacture and were rectified by 

expenditure of additional work overhead charges to the extent of 20% of the proportionate direct 

wages. The total gross output of casting during the year 1000 tons. 

 Find out the manufacturing cost of the saleable costing per ton. 
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Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ 
iz'u 4- fuEufyf[kr vkadM+ksa ls mRiknu dh rhu izfdz;kvksa dk ifjO;; fn[kkb,A ,d izfdz;k dk mRiknu iwjk gksus 

ij rqjUr vxyh izfdz;k dks Hkst fn;k tkrk gS  
      izfdz;k *v* izfdz;k *c* izfdz;k *l* 
 ikfjJfed o lkexzh ¼:0½   30400  12000  29250 
 dkj[kkuk mifjO;; ¼:0½    5600   5250   6000 
 mRiknu bdkb;ksa esa   36000  37500  48000 
 1 tqykbZ 2013 dks LVkWd   &   4000  16500 
 ¼iwokZxr izfdz;k ls bdkbZ;ka½ 
 31 tqykbZ 2013 dks LVkWd  &   1000   5500   

From the following figures, show the cost of the three processes of manufacture. The production of 

each process is passed on the next process immediately on completion: 

Process ‘A’ Process ‘B’ Process ‘C’ 

Wages & materials (Rs.)  30400  12000  29250 

Work overhead (Rs.)     5600    5250    6000 

Production in units   36000  37500  48000 

Stock (unit from preceding  --    4000  16500 

Process 1st July, 2013) 

Preceding process 31st July 2013 --    1000    5500 

Or ¼vFkok½ 

,d fuekZ.kh laLFkk esa ,d vof/k esa A ls nks miksRikn B vkSj C fudyrs gSaA fuekZ.k ds la;qDr O;; bl 
izdkj gS % lkexzh :0 10200] Je :0 11500 rFkk mifjO;; :0 7500A ckn ds O;; fuEukafdr gSa % 
In a manufacturing concern in a certain period product A yields two by products B and C. The joint 

expenses of the manufacture are; Materials Rs.10200, Labour Rs.11500 & On cost Rs. 7500. 

Subsequent expenses are as under: 
A (Rs.)  B (Rs.)  C (Rs.)  

Lkexzh (Material) 2500  1200  1400 
Je (Labour)  1900  1600  2000 

mifjO;; (Overhead) 1500    900  1050 
;ksx (Total)  5900  3700  4450 

 fodz; ewY; gS % A = Rs. 30000, B = Rs. 20000, C = Rs. 15000 fodz; ij vuqekfur ykHk gS% A = 40%, B 

= 30%, C = 25% vki fuekZ.k ds la;qDr O;;ksa dk caVokjk n”kkZb, rFkk vko”;d [kkrs cukb;sA 

Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 
iz'u 5- fuEufyf[kr leadksa ls lek/kku fooj.k i= rS;kj dhft,% 
             :0 
 ykxr ys[ks ds vuqlkj gkfu 344800 
 foRrh; ys[ks ds vuqlkj gkfu 432090 
 ykxr ys[ks esa dkj[kkuk mifjO;; de izHkkfjr gqvk 6240 
 ykxr ys[ks esa gzkl vf/kd izHkkfjr gqvk 2600 
 ykxr ys[ks esa iz”kklfud O;; vf/kd izHkkfjr gqvk 3400 
 fofu;ksxksa ij C;kt 17500 
 foRrh; ys[ks esa vifyf[kr [;kfr 11400 
 nRr vk;dj 80600 
 foRrh; ys[kksa ds lekdyu esa LVkslZ lek;kstu 950 
 gkjkl dkVk x;k 13500 
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 Prepare reconciliation statement from the following data: 

  Rs. 

 Net loss as per cost account 344800 

 Net loss as per financial account 432090 

 Works overhead under recorded in cost accounts 6240 

 Depreciation over-charged in cost 2600 

 Accounts administrative overhead recorded in excess in cost account 3400 

 Interest on investments 17500 

 Goodwill written off in financial book 11400 

 Income Tax paid 80600 

 Stores adjustments credit in financial book 950 

 Depreciation in value of stock charged in financial books 13500 
         

Or ¼vFkok½ 
 

ykxr lek/kku fooj.k i= ls vki D;k le>rs gSa \ ykxr ys[kksa }kjk n”kkZ;s x;s ykHk ,oa foRrh; ys[kkvksa 
}kjk n”kkZ;s x;s ykHk vUrj ds dkj.kksa dks crkb;sA 
What do you mean by Cost Reconciliation Statement? Discuss the causes of difference between 

costing profits and financial profit. 

  



  

lsB vkj- lh- ,l- dyk ,oa okf.kT; egkfo|ky; nqxZ ¼N-x½ 
tkap ijh{kk & 2021&22 
ch- dke- & 2 ¼lkaf[;hdh½   

le; % rhu ?kaVs                          iw.kkZad % 75 
uksV   % lHkh ikap iz”uksa ds mRrj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz”u djuk vfuok;Z gSA  

Attempt all the five questions. One question from each unit is compulsory.  

Unit – 1 ¼bdkbZ & 1½ 

 fuEu lwph esa ls ek/;] ef/;dk ,oa Hkw;f’Bd ewY; Kkr djksA 
From the table below calculate Mean, Median and Mode. 

 oxZ Class 50 – 54    55 – 59    60 – 64    65 – 69    70 – 74    75 – 79    80 – 84      58 – 89   

vko`fr f      1  5 17     36         25 11     4  1    

Or ¼vFkok½ 

fuEu leadks dk xq.kksRrj ek/; fudkyksA Find the G.M. from the following: 

2574,  475,  75,  5,  0.8,  0.08,  0.05,  0.0009 

Unit – 2 ¼bdkbZ & 2½ 

y?kq jhfr dk iz;ksx djrs gq, fuEu vakdM+ksa ds fy;s ek/; rFkk e/;dk ls ek/; fopyu ,oa buds xq.kkad ifjdfyr 
dhft,A 
Calculate mean deviation from mean and median and their co-efficients for the data given below using short cut 

method. 

 vk;q ¼o’kZ esa½ Age (in years) 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 

O;fDr;ksa dh la0 (No. of Person)   12    18     35    42     50    45     20    08  

Or ¼vFkok½ 

fuEu vkadM+ksa ls dkyZ fi;lZu dk fo’kerk xq.kkad Kkr dhft,A 
Calculate Karl Pearson’s Co-efficient of skewness for the following data. 

vad (Marks)  0-10   0-20   0-30   0-40   0-50 

Nk= (Students)     8        19        45        54        60     

Unit – 3 ¼bdkbZ & 3½ 

 fuEu lead lkfj.kh esa tula[;k rFkk muesa va/kksa dh la[;k dk forj.k fd;k x;k gS ;fn vk;q vkSj va/ksiu esa fdlh 
 izdkj dk laaca/k gks rks Kkr dhft,A 

The following table given the distribution of the total population and those who are blind among them. Find out 

if there is any relation between age and blindness. 

   vk;q    O;fDr;ksa dh la0 ¼000½       va/kksa dh la0  
  Age     No. of persons) (000)      (No. of Blinds)  

     0-10         100         55     

   10-20           60         40   

   20-30           40          40   

   30-40             36          40   

   40-50            24           36   

   50-60           11         22 

   60-70           06         18 

   70-80           03          15 

    

 

 

 



  

Or ¼vFkok½ 
 

 X rFkk Y dh J`a[kyk tks fd ijLij lacaf/kr gS] ls fuEu izrhixeu lehdj.k izkIr dh xbZ %  

 For certain X and Y series which are correlated, the lines of regression are: 

   10X – 12Y + 180 = 0 

   30X – 16Y – 260 = 0 

 

Unit – 4 ¼bdkbZ & 4½ 

fuEu leadksa ls pkj o’khZ; py&ek/; fof/k }kjk miufr Kkr djks rFkk miufr ewY; izdV djksA 
From the following data, calculate the 4 yearly moving average and determine the trend values. 

Year : 1988  89 91 91 92 93 94 95 96 97 

Value:   50 36.5 43 44.5 38.9 38.1 32.6 41.7 41.1 33.8 

Or ¼vFkok½ 
fuEu leadks ds vk/kkj ij Li’V dhft;s fd fQ”kj dh vkn”kZ fof/k le; mRdzkE;rk ijh{kk rFkk rRo mRdzkE;rk ijh{kk 
dks larq’V djrh gSA 

 Show with the help of following data that Fisher’s ideal index number satisfies time and factor reversal test: 

  

oLrq  
Commodity 

vk/kkj o’kZ Base Year pkyw o’kZ Current Year 

P0 Q0 P1 Q1 

A 

B 

C 

D 

E 

10 

4 

6 

11 

6 

3 

15 

3 

8 

17 

11 

4 

6 

12 

12 

3 

12 

4 

7 

12 

 

Unit – 5 ¼bdkbZ & 5½ 

10 vPNs o 5 ¶;wt cYcksa esa ls 7 cYc fdrus izdkj ls pqus tk ldrs gSa tcfd izR;sd lewg esa de ls de 5 vPNs 
gksaA 
In how many different ways 7 bulbs can be chosen from 10 good and 5 fuse bulbs. If each selection must have 

at least 5 good bulbs.  

Or ¼vFkok½ 

fdlh uxj esa 5 gksVy gSa ;fn pkj O;fDr bl uxj esa vkrs gSa rks bldh izkf;drk Kkr dhft;s fd os vyx vyx 
gksVyksa esa BgjsaxsA 
There are 7 Hotels in a city. If 4 persons come to the city find the probability that they will stay in different 

hotels. 


